
新図書館整備計画検討委員会 議事録 

 

日時：令和 4 年 4 月 13 日（水）14 時 00 分～16 時 00 分 

場所：長与町役場 2 階 第 1・2 会議室 

出席者：（教育委員会）勝本教育長、山本次長、北野課長、原係長、松本主任、平井主事 

           今井図書館長、山田司書 

（企画財政部）森川部長、中村課長、松田課長補佐、田中技師、久松専門員 

（アドバイザー）岡本、オンラインで吉村 

    委員 13 名（欠席：1 名） 

 

（課長） 

本日はお忙しい中お集まりいただきありがとうございます。会が始まる前に確認したいこ

とがあります。事前に送付して持参をお願いした 

１長与町新図書館基本構想（案） 

２表紙に「会議次第」と書かれている冊子 

３長与町立図書館整備基本計画書（平成２６年７月） 

４長与町新図書館基本構想（平成２７年３月） 

そして、本日配布した 

１会議次第 

こちらは、資料送付した際のものと差し替えでお願いします。 

皆様、お揃いでしょうか？お揃いであれば、会を始めさせていただきます。 

 

（課長） 

それでは、次第２の委嘱状の交付に移ります。 

あらたに新図書館整備計画検討委員の委嘱をいたします、近藤直子様に委嘱状の交付をい 

たします。教育長と近藤様は、前へお願いします。 

 

～委嘱状の交付～ 

 

（課長） 

ありがとうございました。近藤委員は、わかば保育園の園長で、乳幼児関係代表として、大

河副委員長の後任としてお願いいたしました。これから、どうぞよろしくお願いいたします。 

また、大河副委員長が異動されたことにより、副委員長を改めて決めたいと思います。検討 

委員会規則第３条第３項に、副委員長は、委員長が指名するものと書かれていますので、委 

員長に指名していただいてもよろしいでしょうか。 

 



（委員長） 

図書館の在り方や読書活動を活発に推進している小袋さんに副委員長をお願いしたいと思

います。 

 

（課長） 

小袋副委員長よろしくお願いいたします。それでは、副委員長席へ移動をお願いします。 

 

～席移動～ 

 

（課長） 

新たに副委員長になられた、小袋副委員長に一言いただきたいと思います。 

 

（副委員長） 

大河先生の後任が務まるが不安ですが、よろしくお願いします。 

 

（課長） 

ありがとうございました。次に、勝本教育長が挨拶を申し上げます。 

 

（教育長） 

皆様、本日はご多用の中、第５回の検討委員会にご出席をいただき、ありがとうございます。

また、日頃より、新図書館整備に関しまして、貴重なご意見を賜り、心よりお礼を申し上げ

ます。また、新たに委員になられた近藤委員と、副委員長になられた小袋副委員長におかれ

ましては、どうぞよろしくお願いいたします。さて、先日から基本構想の策定について着手

していただいておりますが、「未来をひらく みんなの図書館～出会う・つながる・学びあ

う～」という素晴らしい基本理念に決定したと聞いております。今回は、「目指す図書館の

姿」を含め、基本構想（案）の改訂、講演会講師候補の決定、そして町民ワークショップに

ついて話し合っていただきたいと思います。また、４月２３日に開催される町民ワークショ

ップでは、町民が望んでいる図書館について意見を聞いていただいきたいと考えておりま

す。そして、新図書館が開館した際には、公共図書館の任務と役割が十二分に発揮され、子

供から高齢者、障害を持つ方すべての町民誰もが気軽に利用できる図書館、そして「町民に

愛され続ける図書館」となることを切望しております。委員の皆様には、「未来の長与町」

のため、ご尽力を賜りますようお願いし、開会のご挨拶とさせていただきます。本日は、ど

うぞよろしくお願いいたします。 

 

（課長） 

次に、永冨委員長、ご挨拶をお願いいたします。 



 

（委員長） 

本日は、ご出席いただきありがとうございます。大河副委員長が人事異動により、退任され

るということになりました。これまでの大河副委員長のご尽力に感謝するとともに、先ほど

小袋副委員長が選任されましたので、一緒になってこの協議が実りあるものになるように

頑張っていきますので、よろしくお願いいたします。また本日は、前回の審議を受けて、基

本構想の大筋を決定するという重要な話し合いになります。これも合わせてよろしくお願

いします。 

 

（課長） 

検討委員の交代と生涯学習課の人事異動があったこと、また、４月から企画財政部政策企画

課に新図書館等建設係が設置されたため、検討委員さん及び役場職員からも一言ずつ自己

紹介をしたいと思います。まず、委員さんからお願いしたいと思います。会議次第の名簿順

でお願いします。 

 

～委員、教育委員会、図書館、arg、企画財政部の順で自己紹介～ 

 

（課長） 

なお、教育長は別の公務があるため、ここで退席させていただきます。 

 

（課長） 

それでは、検討委員会規則第３条第４項に基づき、議事の進行を委員長にお願いしたいと思

います。委員長よろしくお願いいたします。 

 

（委員長） 

それでは、議題の①「長与町新図書館基本構想（案）」について説明をお願いいたします。 

 

 

～～以降、基本構想（案）の策定作業になるため非公表とします。～～ 

 

 

（委員長） 

次に町民ワークショップについて話をしたいと思います。まずはじめに、町民へのワークシ

ョップについて、話をさせていただきました。町民の方にもグループワークをしていただき

ます。いろいろな方の意見を聞くためには、ワークショップが最適だと思いさせていただき

ました。 



 

（松本） 

会議次第をご覧ください。第４回検討委員会でも説明がありましたが、委員の皆様には、主

催者側で行政と一緒に「町民ワークショップ」を運営していただければと考えております。

当日は、１２：３０に老人福祉センター大ホールに集合をお願いします。駐車場は、役場駐

車場をご利用ください。その後、１３：３０までに会場設営を行います。１３：３０～１４：

００に受付し、各グループの机に案内していただきたいと思います。グループは、5 人１グ

ループとして考え、申込をもとに、事前にグループを決めておきたいと思います。会が始ま

ると、最初に委員長あいさつがあり、次に基本構想（案）について、事務局から説明を行い

ます。当日は、冊子は配布せず、パワーポイントを使い説明を行います。次に、基本構想（案）

に対する意見聴取とグループワークを行います。委員の皆様には、各グループについていた

だき、進行役をお願いしたいと思います。進行役としてお願いしたい内容は、まず、基本構

想（案）に対する意見聴取で、参加者の皆さんに基本構想について、どう思ったかを聞いて

ください。聞くのは全員ではなく、意見がある方のみで結構です。その際、メモ用紙を用意

しておくので、メモをとっていただき、後で事務局に渡していただければと思います。また、

その際、参加者から質問等があり、答えきれない場合は、委員長と生涯学習課長が会場全体

を見て回っているので、伝えてください。この意見聴取の時間を延長なしの５分としていま

す。次に、グループワークについてです。委員の皆様にお願いしたいのは、②～⑥です。ま

ず、委員長がグループワークの趣旨について説明を行います。そのあと、自己紹介を、委員

さんも含め、１人３０秒で「名前と町民ワークショップに参加した理由」を話していただき、

６人の計３分でお願いします。次に、進行方法の説明④～⑥と役割分担の決定をお願いしま

す。役割分担は、各グループ発表の発表者１名、発表補助（模造紙を持つ方）１～２名です。

次に進行方法ですが、まず、参加者それぞれに付箋紙を５枚ずつ配布します。そして、「ど

んな図書館を望むか」をテーマに、ソフト面・ハード面関係なく、５分間で参加者それぞれ

に、付箋紙１枚に対し意見を１個の最大５枚書いていただきます。その後、グループ内でそ

れぞれ３分×５人で発表してもらいます。その際、発表しながら、付箋紙を模造紙のカテゴ

リー毎に貼っていただきます。最大２５個の意見をカテゴリー毎に貼っていただくことに

なりますが、同じカテゴリーに貼る際には、似た意見は近くに貼ると、後々まとめる際に便

利かと思います。個人発表を終えると、各グループで出された意見を、そのカテゴリーでい

いか等を見直して、まとめていただきたいと思います。この時間を１５分としています。そ

の後、各グループによる発表をしていただきます。その場に立ち、各グループ３分で発表を

お願いしたいと思います。グループ発表後、委員長にまとめをしていただき、閉会のあいさ

つをし、閉会となります。以上が町民ワークショップの流れとなります。町民ワークショッ

プについては、会議次第の「その他」で時間が許す限り試しに行いたいと考えています。以

上です。 

 



（課長） 

50 人参加を想定して書いていますが、5 人グループですので 10 人進行役が必要です。生涯

学習課から 2 人出ますので、8 人検討委員が必要です。 

 

（委員長） 

大変だと思いますが、進行よろしくお願いします。当日来れる方は、挙手をお願いします。

6 名挙手、3 名欠席がありましたが、他の方は、後日連絡をお願いします。進行役以外は、

どんな役割がありますか。 

 

（課長） 

受付や案内などがあります。 

 

（委員長） 

次に、講演会の講師選定についてお願いします。 

 

 

～～以降、講師選定のため非公表とします。～～ 

 

 

（委員長） 

私たち委員向けの研修はありますか。 

 

（課長） 

昨年度行った伊万里市民図書館のように、日帰り研修に行く予算を１日分確保していま

す。どういったところがいいかは後で聞きたいと思います。講師を呼んでの研修について

は、ご意見を聞きながら予定したいと考えています。 

 

（委員長） 

その他は何かありますか。 

 

（課長） 

日帰り研修については、近くにこういった図書館があるなどあれば、5 月の委員会の時に

教えていただければと思います。それでは、ワークショップのリハーサルをしたいと思い

ます。 

 

～ワークショップリハーサル～ 



 

（課長） 

それでは最後に、小袋副委員長に閉会挨拶をお願いしたいと思います。 

 

（副委員長） 

昨年、長与町から最後の書店がなくなりました。図書館の役割は今後どんどん大きくなる

と思います。図書館づくりに関われることは一生に一回だと思います。そういう風に前向

きに捉え、町民の方に広めたいという気持ちで次回に望みたいと思います。お疲れ様でし

た。 


